Lotto n. 28 

Scheda tecnica
OSMOMETRO CRIOSCOPICO LCD DA DESTINARE ALL’U.O. DI NEFROLOGIA DEL P.O. G. DI CRISTINA
E’ un apparecchio usato per la determinazione dei pesi molecolari mediante la misura della pressione osmotica. Il suo funzionamento si basa sulla proprietà delle membrane semipermeabili di consentire il passaggio delle molecole di un solvente ma non delle molecole di soluto. Così, se due vasi comunicanti contenenti rispettivamente una soluzione ed il solvente puro sono separati da una membrana semipermeabile il solvente passerà attraverso la membrana andando a diluire la soluzione. La forza motrice di questo passaggio di solvente è la differenza di pressione osmotica sulle due facce della membrana. Se all’inizio dell’esperienza il livello dei liquidi nei due vasi è lo stesso, durante l’esperienza il livello del liquido aumenterà nel vaso contenente la soluzione e diminuirà nell’altro finché la pressione idrostatica e la pressione osmotica sulle due facce della membrana non saranno eguali. A questo punto le molecole del solvente avranno la stessa tendenza ad attraversare la membrana nei due sensi. E’ noto che la pressione osmotica di una soluzione,  , obbedisce ad una legge identica all’equazione di stato dei gas:  = wRT/vM dove w è la quantità in grammi del soluto di cui si vuol determinare il peso molecolare M; v è il volume in litri della soluzione; R è la costante dei gas (R =0.0821litri/atmosfere), T è la temperatura assoluta. Pertanto M = wRT/ v. 

L’apparecchio è costituito da un recipiente di vetro chiuso in basso da membrane semipermeabili (A).Esso è munito di un tubo di riempimento (E), di un capillare di lettura (B) e di un capillare di correzione (D) avente lo stesso diametro interno del capillare di lettura ed aperto ad entrambe le estremità. L’apparecchio è immerso nel solvente contenuto nel recipiente  fino a che l’apertura bassa del capillare di correzione non sia immersa. Il solvente salirà per capillarità in D fino alla quota h.. L’apparecchio viene quindi riempito con la soluzione fino a raggiungimento dello stesso livello del solvente esterno. A questo punto comincerà il passaggio delle molecole del solvente attraverso la membrana e l’innalzamento del livello del liquido nel capillare di lettura. fino al raggiungimento di una quota massima H. La pressione osmotica  sarà data da:  =  g(H-h) dove  è la densità della soluzione e g è l’accelerazione di gravità.. Pertanto M = wRT/v g(H-h) 

